

У доктора исторических наук, профессора, директора Центра российско-латиноамериканских отношений Института Латинской Америки РАН Александра Ивановича Сизоненко – юбилей, ему исполнилось 70 лет. Он родился 25 июля 1931 г. в Москве в семье горного инженера. Любовь к истории ему привила еще в 5-ом классе 665-ой школы Москвы учительница Антонина Петровна Минаева. "Тогда, в военные годы, – вспоминает Александр Иванович, – мы, ребята тех военных лет, в нетопленных классах, полуголодные, забыв обо всем, жадно слушали ее увлекательные рассказы о фараонах Египта, древней Греции, Спартаке, даже вели специальные тетради по истории". Закончив школу, А.И. Сизоненко поступил в 1950 г. на историко-международный факультет Московского государственного института международных отношений МИД СССР. Тогда там преподавали такие корифеи как академики Е.В. Тарле, Л.В. Черепнин, Л.Н. Иванов, профессора А.Г. Бокшанин, В.Г. Трухановский и др., которые во многом укрепили интерес к истории у студентов. В институте Сизоненко изучал испанский и румынский языки, а специализировался по странам народной демократии. После окончания МГИМО юбиляр два года работал переводчиком в советских войсках в Румынии. Там же стал активно сотрудничать в армейской печати. Во многом благодаря этому он в 1958 г. поступил в аспирантуру факультета журналистики Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, из которой один год приехала на аспирантуру Бухарестского университета. Результатом стала кандидатская диссертация, защищенная в 1962 г. и посвященная истории левой довоенной печати Румынии. Диссертация явилась первым научным исследованием по этой теме, как у нас, так и в самой Румынии. Его работы по этой теме были опубликованы как в Москве, так и Бухаресте. А.И. Сизоненко с признательностью вспоминает благотворное влияние на него в ходе своей работы над диссертацией трудов по Румынии наших известных историков-балканистов В.А. Виноградова, благожелательную помощь и советы А.К. Язьковой. После защиты А.И. Сизоненко был на распутье: быть ли ему профессиональным журналистом или уйти в науку. Но в том же 1962 г. он был приглашен в Институт Латинской Америки АН СССР, где и работает по сей день. Его научные интересы с самого начала сконцентрировались на истории отношений СССР со странами Латинской Америки, что тогда фактически являлось "terra incognita" в отечественной латиноамериканистике. Первой его крупной работой на этом пути стала книга "В стране ацтекского орла. Первые советские полпреды в Мексике" (М., 1969). А затем последовала серия новых монографий А.И. Сизоненко, раскрывших историю развития отношений

СССР со странами Латинской Америки: "Очерки истории советско-латиноамериканских отношений. 1924–1970 гг." (М., 1971); "Советский Союз и Мексика – 50 лет" (обе переведены на испанский язык), "Становление отношений СССР со странами Латинской Америки: 1917–1945 гг." (М., 1981). Благодаря всем этим работам была практически воссоздана полная картина развития отношений СССР со странами Латинской Америки – политических, экономических, культурных и научных на первом этапе их становления. Продолжая углублять эту тематику, А.И. Сизоненко опубликовал в последующие годы книги "Непроторенными путями. Первые советские дипломаты и ученые в Латинской Америке" (вышла в свет также в Мексике) и "Русские открывают Латинскую Америку". Его по праву можно считать пионером в изучении этих отношений. Вместе с тем, не замыкаясь только в рамки сугубо научных исследований, А.И. Сизоненко (кстати, шахматист-первоазрядник) издал в 1988 г. 100-тысячным тиражом книгу "Капабланка в России", написанную в популярной живой форме. По многим аспектам во всех этих работах А.И. Сизоненко широко использовал не только архивы, документы, мемуары, но и такие нестандартные методы работы как поиски героев своих книг, беседы с очевидцами событий, домашние архивы и т.п.

А.И. Сизоненко выступил в качестве автора в 30 коллективных работах, в фундаментальной "Истории Латинской Америки", он был ответственным редактором и составителем в 15 коллективных монографиях и сборниках статей, связанных с памятливыми датами в истории отношений нашей родины со странами Латинской Америки.

Под его руководством были подготовлены совместные с Мексикой сборники документов – "Советско-мексиканские отношения: 1917–1980 гг." (М., 1981) и "Россия и Мексика в первой половине XIX века" (М., 1989).

В 1986 г. А.И. Сизоненко успешно защитил в МГИМО докторскую диссертацию "Становление отношений СССР со странами Латинской Америки. 1917–1946 гг." В последующие годы он значительно расширил проблематику своих научных изысканий, прежде всего, распространив ее и на российско-латиноамериканские отношения в XIX в. Особо примечательна его статья "Горчаков и Латинская Америка", напечатанная в книге "Канцлер А.М. Горчаков. 200 лет со дня рождения" (М., 1998) и ставшая по сути дела открытием роли великого русского дипломата в налаживании отношений России с латиноамериканскими государствами. Под руководством А.И. Сизоненко в Институте Латинской Америки стали разрабатываться такие новые направления как Россия и Латинская Америка в Азиатско-Тихоокеанском

регионе, Россия в Организации тихоокеанского экономического сотрудничества, вклад академика Н.И. Вавилова в становление научных связей с Латинской Америкой, русская диаспора в Латинской Америке. В 1976 г. в соавторстве с Ю.В. Годунским А.И. Сизоненко опубликовал книгу "Внешняя политика правительства Народного единства Чили". Наш юбиляр – постоянный автор журнала "Новая и новейшая история", на страницах которого не раз публиковались его статьи, среди которых особенно выделяются очерки о наших выдающихся дипломатах – С. Пестковском, К. Уманском, Я. Сурице. В ближайших номерах журнала планируется публикация его статьи об одном из виднейших дипломатов царской России Р. Розене.

А.И. Сизоненко постоянное внимание уделяет педагогической деятельности. Он читал лекции и спецкурсы в Дипломатической академии МИД, различных институтах Москвы, университетах С.-Петербурга, Волгограда, Киева, Донецка. Под его руководством успешно защитили диссертации 6 аспирантов. В настоящее время он направляет работу трех аспирантов. С лекциями он многократно выступал во время научных командировок и по линии общества "Знание" во многих странах Латинской Америки и Европы, а в 1990 г. работал в качестве приглашенного профессора на историческом факультете университета г. Халапа (Мексика), читал спецкурс в университете "Тамканг" в Тайбее (Тайвань), в 1997 г. был приглашен на 140-летие российско-уругвайских отношений в Монтевидео.

А.И. Сизоненко – участник Международных конгрессов исторических наук в Москве (1970) и

Штутгарте (1985), международных симпозиумов "Мексика в Тихоокеанском бассейне" (Мехико, 1988) и "СССР и Латинская Америка" (Вашингтон, 1991), VIII Конгресса Международной федерации по изучению Латинской Америки (Тайвань, 1995 г.), 12-ой сессии Совета по тихоокеанскому экономическому сотрудничеству (Сантьяго, 1997), межинститутских научно-практических конференций по АТР и АТЭС (Москва, 1999–2001 гг.), Международного конгресса латиноамериканистов (Москва, 2001 г.) и "Круглого стола" по проблемам безопасности в АТР (Сеул, 2001 г.).

В 1999 г. по приглашению мексиканской стороны он выступил в Мехико в серии мероприятий, посвященных 110-летию российско-мексиканских дипломатических отношений. За участие в них А.И. Сизоненко был награжден памятной медалью Мексиканского Национального конгресса.

Александр Иванович ведет также активную научно-организационную работу: он является членом Научного совета по истории международных отношений и внешней политики России, координатором по связям научных учреждений РАН с МИД РФ по тихоокеанской проблематике, членом редколлегии "Вестника Волгоградского университета", входит в состав Ученого совета своего института. А.И. Сизоненко постоянно выступает на страницах журнала "Новая и новейшая история".

Свой юбилей А.И. Сизоненко встречает в расцвете сил, полный новых планов и творческих замыслов. Члены редколлегии и коллектив сотрудников редакции журнала "Новая и новейшая история", товарищи и коллеги по работе, друзья и близкие желают юбиляру крепкого здоровья, счастья в личной жизни и очередных публикаций.